

阻断贫困代际传递的“广元范本”

——市教育局深入推进教育扶贫纪实

母剑勇 记者何开红 汪江婷

2018年1月的广元,白霜皑皑,冷风刺骨。一份市教育局统计2017年教育扶贫工作清单,却让人们感受到了春天的温暖。

去年,全市无一学生因家庭贫困而辍学,建档立卡学生获得职业技能,升入高校深造人数大幅增长,残疾学生被高校录取、劳动技能培训在质量和量的方面都有大突破,残疾学生、贫困学生等每一个困难学生都得到关爱与呵护。

“小淋书上的作业,做了没呢?”“李老师,做了一些作业,上次你教我的乘法口诀,我也会背一些了。”“不要偷懒,下次老师要到家中检查作业哟。”这是1月15日,朝天区特殊教育学校教师李登艳和她的送教上门学生贺小淋的对话。

2015年,该校通过对全区残障儿童摸排调查,得知13岁的贺小淋因先天性脊髓膨出,下肢失去活动能力无法上学。当年秋季开学,该校将小淋纳入送教上门计划,并制订了切实可行的送教方案。

两年来,小淋通过老师们的手工课程教学,自己可以制作朵朵精致的丝网花;通过老师们的数学教学,小淋可以进行简单的加减法计算,帮助妈妈出售物品;通过老师们的教学汉字,小淋能认识并写出自己的名字……小淋的脸上有了自信的笑容。

除了像小淋这样的残障孩子,通过学校教师送教上门,让他们获得学习的机会;我市还有部分残疾学生通过提升教育,实现了高层次的就业技能。他们受惠于政府教育扶贫的福音,让折翼的

翅膀飞起来了。

“教育扶贫突出精准,让每一个学生接受公平而又质量的教育是我们教育人担当与责任。”市教育局局长杨松林如是说。一年来,全市教育系统深入推进教育扶贫“四好四不让”(举办好每一所乡村学校,不让一所校点因弱消失;关爱好每一个困难学生,不让一个孩子受到歧视;落实好每一项资助政策,不让一户家庭因学致贫;发展好农村教育,不让贫困代际传递行动),教育扶贫突出精准,有效落实,“四着力”阻断贫困代际传递成效显著。

建档立卡子女高职院校增幅79%

着力建档立卡子女进入大学和高职院校学习深造。2017年建档立卡贫困家庭子女考入大学及高职院校2095人。

三年前2014年建档立卡家庭子女录取为1170人,增幅达79%。通过专项救助、学费减免、生源地助学贷款等全方位资助,确保他们顺利完成高等教育学业,并有43名建档立卡贫困家庭子女在读研究生。建档立卡家庭有了接受高等教育的人才,家庭命运由此得到根本改变。

首次就业平均每月2700元薪酬

着力加强建档立卡子女就读中职教育。2017年,建档立卡子女中职就读1346人,建档立卡子女中职毕业392人,城镇家庭经济困难学生毕业153人,占毕业生数9.5%。

这些学生毕业后一部分返乡创业,成为有知识有技能的新型职业农民,带动一方发展致富;一部分进入国机集团、



朝天特殊教育学校教师开展“送教上门”

水电五局集团、广元长虹公司、广运集团、万达酒店及日本等地企业就业,首次就业平均每月2700元薪酬,实现了“一人就业,全家脱贫”目标。

残疾学生被高校录取14人

着力开展残疾学生提升教育。投入3800万元按照“川北领先、全省知名”标准新建十二年制“广元市特殊教育学校”。

近两年全市残疾学生被高校录取14人,省残疾人艺术团录取7人。残疾学生获得了高层次的就业技能,生存能力得到大幅提升。

扶贫技能培训2.85万人次

着力提升建档立卡家庭就业能力。动员组织往届初中毕业生返校接受职业教育,启动往届初中毕业生接受职业教育促进就业计划,2016年招收500人,2017年招收580人,主要学习农村医学、护理、建筑装饰等面向农村就业专业。

各职业学校深入贫困村开展转移就业、实用技术免费培训,其中扶贫技能培训2.85万人次,新型职业农民培训5617人次,指导农村专业实用技术2105人次,通过实用技能培训让他们获得一技之长,用知识换来财富,从根本上拔掉穷根。

青川教育局“工间操”增强职工体能

本报讯(杜建华)15日,笔者从青川县教育局获悉,该局为增强广大干部职工身体素质,丰富干部职工的文化生活,营造积极向上的工作氛围,组织局机关党员干部开展工间操活动。

活动自启动以来,得到了党员干部的大力支持,平均每天有30余人参加。每个工作日上午10:00至10:30,在乔庄小学篮球场上,青川县机关党员干部与乔庄小学的学生们一起锻炼身体,参与学校大课间活动。活动现场,个个精神饱满、热情高涨。大家纷纷表示:“工间操”活动的开展,既锻炼了身体,又让大家有更加充沛的精力投入到教育

发展各项工作中去。

据了解,2017年青川教育人锐意进取,埋头苦干,以优异的成绩向党和人民交一份满意的教育工作答卷。学前教育普惠发展,3至6岁幼儿毛入园率达到90%,办园水平全市领先;义务教育持续提升,基础教育质量获全市二等奖,取得历史性突破;普高教育实现质的飞跃,青川中学创建四川省二级示范高中顺利通过省政府专家组评估验收,跻身省级示范高中行列;走出职业教育发展新路子,与上海天坤集团合作办学,学校招生人数实现新突破。

川北幼专欢送赴新疆工作毕业生

本报讯(李贞)近日,川北幼儿师范高等专科学校举行2018届赴疆工作毕业生欢送大会。学校招生就业处全体人员,各系部党总支书记、就业干事、毕业班班主任及赴疆工作的270名毕业生参加了会议。

新疆是实施西部大开发战略的重点地区,是我国向西开放的重要门户,是全国重要的能源基地和运输通道。当天,川北幼专学子胸怀远大理想,远赴美丽新疆,支援新疆教育,报效伟大祖国,母校倍感骄傲,无比自豪。

学校党委书记张斌希望毕业生赴疆后要牢记神圣使命,忘我工作,无

私奉献,用激情再创辉煌,展现川北幼

专学子的人生价值和青春风采;牢记民族团结团结,汲取多元文化,包容文化差异,与新疆的各民族手足相亲、守望相助、团结和睦,共同发展;牢记育人职责,率先垂范,严于律己,爱岗敬业,任劳任怨,把川北幼专良好的精神风范带到新疆,把无私的大爱撒向每一个学生,为新疆的教育事业做出应有的贡献。张斌坚信,多年以后,赴疆的幼专学子将成为新疆教育战线的精英,将是幼专学弟学妹的典范,母校将是赴疆学子永远的家、坚强的后盾。



足球赛场逐梦

近日,广元中学2018年“贺岁杯”师生足球挑战赛首赛——教职工家长联队对高一学生联队在运动场上拉开帷幕。

比赛中,学生和教师们同台竞技,踊跃参与,积极拼抢,赛场上充满了欢声笑语,充分体现了竞技体育的精神。最终,高一年级学生联队取得了首场“贺岁杯”师生足球挑战赛的胜利。

据了解,近期,校园足球示范校市级验收中,广元中学成为了我市首批校园足球示范校。

何婕妤 摄

让山区孩子在家门口享受到公平而有质量的教育

——广元市教育扶贫“四好四不让”阻断贫困代际传递

四川省广元市教育局党组书记、局长 杨松林

广元市深入推进教育扶贫“四好四不让”行动,突出精准,狠抓农村学校建设管理,全市无一学生因家庭贫困而辍学,农村学校办学效益显著提升,贫困家庭学生获得职业技能,升入高校深造人数大幅增长,教育阻断贫困代际传递功能成效显著。

关爱好每一个困难学生,不让一个孩子因贫辍学

留守学生、残疾学生、就学困难学生属于就学弱势群体,关爱好他们是教育公平的体现。一是扎实做好留守儿童关爱。广元市现有农村留守儿童20975人,占义务教育阶段学生总人数9.7%。全市建立留守儿童之家561个,“乡村少年宫”233个,实现农村学校全覆盖。2017年创建“星级留守儿童之家”30个。关爱留守儿童精神世界,同广元日报社联合创办全国首家《留守儿童报》,通过捐订方式发放给留守儿童。新华社《内参选编》专题报道。余秋雨、王蒙等著名学者、作家题名词关注。二是扎实做好残疾儿童关爱。2017年投入3800万元,按照“川北领先、全省知名”标准新建十二年制“广元市特殊教育学校”。制订重度残疾学生“一人一案”教育方案,对全市445名特殊儿童开展“送教上门”8900余人次。着力提升特教质量,开设广元地方非物质文化遗产麻柳刺绣、白石石刻和川菜烹饪等特色课程,让特教学生掌握一技之长。三是做好就学困难学生关爱。通过保障就近入学,建设寄宿制学校,提供校车服务,增设公交线路等方式,确保偏远乡村学生上学方便。2017年,投入1.98亿元,实施农村寄宿宿舍“改薄”项目建

设75个,新设农村学校公交线路2条,积极协调开通农村校车线路,保障农村学生上学方便,让农村学校孩子“一个不少、一个不跑”。

落实好每一项资助政策,不让一户家庭因学致贫

编织困难资助网,充分发挥资助兜底功能,让贫困家庭孩子上学应免尽免、应补尽补、应助尽助。一是精准发现教育资助对象。建立起从幼儿园到大学的全覆盖资助体系,2017年,全市投入2.93亿元,资助各类在校学生49.6万人次,其中建档立卡贫困学生9.5万人次。大学生生源地助学贷款5180人,覆盖所有经济困难学生家庭。二是充分发挥教育基金资助功能。全市教育扶贫救助基金筹集资金3052万元,资助贫困学生11237人。开展“教育扶贫一日捐”募捐1278.8万元,募集物资价值970.4万元,全部用于助学奖学。三是充分动员社会力量捐助助学。国机集团、永隆集团、万贯集团等企业以及热心公益企业家累计为广元市捐资6860余万元支持改善农村学校办学条件,资助贫困学生6730余人次。

举办好每一所乡村学校,不让一所校点因弱消失

广元市地处川北山区,农村学校占全市学校总数的86.8%,农村学校涉及农村最贫困的基层群众,他们的子女无力择校,无力异地求学。近年来,广元市把办好乡村学校作为教育扶贫重点、教育民生基础,实现教育公平的重要途径,着力提高农村教育质量,让农村孩子在家门口享受到公平而有质量的教育。一是加强农村小规模学校建设管理。2017年5月,市政府出台《加强农村小规模学校建设与管理的通知》,全市投入2684万元对农村

小规模学校每年20万元标准保底拨付公用经费。

二是开展“美丽乡村学校”创建活动。出台《美丽乡村学校建设细则》,以“小而美”“小而优”原则,规划建设100所“美丽乡村学校”。2017年评选利州区范家小学、剑阁县小剑小学、旺苍县盐河小学等首批“美丽乡村学校”17所,争取资金250万元给予奖励。三是大力实施教育信息化建设。以信息化手段促进城乡优质教育资源共享,全市投入2.3亿元全面建成“智慧广元”教育信息化一期工程,全市100%学校接入宽带网络,92%的中小学教师,80%以上的学生注册拥有实名制网络学习空间。四是着力提升农村学校教育质量。以利州区范家小学为龙头,于2016年在全国首家发起“农村小微学校联盟”,全国甘肃、青海、贵州等9省市256所农村小规模学校加入联盟,联盟学校资源共享,交流借鉴,抱团发展。中央电视台《人民日报》《中国教育报》《教育家》等广泛报道。亚非拉政府扶贫考察团、教育界专家、学者前往考察学习并给予高度评价。五是大力实施“四均一强”(均条件、均师资、均机会、均质量,强化化学治理)义务教育均衡发展广元模式。目前,旺苍县等5个县区通过县域义务教育均衡发展国家认定,其余县区通过省级评估。

发展好农村教育,不让贫困代际传递

广元市把教育扶贫工作作为促进教育发展的难得机遇,通过开展教育精准扶贫,促进了学前教育普惠发展、义务教育均衡发展、高中教育优质发展、职业教育多元发展、高等教育稳步发展、特殊教育保障发展、民办教育突破发展,奠定了山区农村教育发展的坚实基础。同时,从多种途径让贫困家庭学生通过勤学苦练改变命运、斩断穷根。一是着

力加强建档立卡子女就读中职教育。2017年,建档立卡子女中职就读1346人,建档立卡子女中职毕业392人,城镇家庭经济困难学生毕业153人,占毕业生数9.5%。这些学生毕业后一部分返乡创业,成为有知识有技能的新型职业农民,带动一方发展致富;一部分进入国机集团、水电五局集团、广元长虹公司、广运集团、万达酒店及日本等地企业就业,首次就业平均薪酬2700元/月,实现了“一人就业、全家脱贫”目标。

二是着力提升建档立卡家庭就业能力。动员组织往届初中毕业生返校接受职业教育,启动往届初中毕业生接受职业教育促进就业计划,2016年招收500人,2017年招收580人,主要学习农村医学、护理、建筑装饰等面向农村就业专业。各职业学校深入贫困村开展转移就业、实用技术免费培训,其中扶贫技能培训2.85万人次,新型职业农民培训5617人次,指导农村专业实用技术2105人次。通过实用技能培训,让他们获得一技之长,用知识换来财富,从根本上拔掉穷根。三是建档立卡学生考取大学和高职院校人数逐年提升。2017年高考,有2095名建档立卡贫困家庭的寒门学子被各类高等院校录取。建档立卡贫困户学生考入大学的人数逐年增长,2014年录取1170人,2015年录取1718人,2016年录取1981人,2017年录取2095人。四年来,共有6964名寒门学子享受到从专科到本科到研究生的高等教育。通过专项救助、学费减免、生活补助、生源地助学贷款等全方位资助,确保这些寒门学子能够顺利完成高等教育。寒门弟子接受了高等教育,个人的生活、工作就会发生实质性转变,家庭命运也会发生改变,教育扶贫的最高价值得以显现;阻断贫困的代际传递!

苍溪县考评名师工作室出新招

本报讯(张斌 龚超)11日至12日,苍溪县教育和科学技术局对全县33个市、县名师工作室2017年度工作进行考评。本次考评工作采取部门联动,横向评比,纵向跟踪的考评方式,夯实师德师风考察、成果展示、业绩考证、实地研判四个关键环节,综合汇总,确定考评等次,推介先进。

本次考评通过该县县教育局人事股对名师工作室主持人及成员的师德师风风进行考评量化;在自评的基础上,分学段、分学科进行集中述职、成果展评、互查互评、经验交流;通过教育股、教研室、督导站、学校等对名师工作室主持人及名师工作室成员教育、教学、教研业绩进行考证考评;深入名师所在学校,对名师工作室文化阵地建设、名师工作室活动开展情况、名师立足所在学

校促发展情况、名师工作室解决一线教学问题情况进行实地研判。

本次考评突出了“五结合”:集中考评与分散考评相结合,结果考评与过程考评相结合,一般考评与重点考评相结合,质量考评与科研学术考评相结合,主持人考评与工作室成员考评相结合。实现了“五有利”:有利于各工作室之间及个人之间相互学习,相互借鉴,取长补短;有利于形成科研意识,责任担当意识;有利于传播经验,推介成果,共建共享;有利于形成竞争意识,核心意识,看齐意识;有利于把苍溪名师工作室不断推向新高度。

在考评的过程中,苍溪县教育局就2018年度全县名师工作室工作目标、重点工作、主要措施进行了安排部署。

剑阁中学爱心救助患病学生

本报讯(何旭平)“谢谢学校的帮助,谢谢老师们的关爱……”12日,剑阁中学募捐到的20262.50元爱心资金,送到该校学生附辉辉母亲手中,质朴的母亲泣不成声,连连感谢。

2017年12月初,该校高三一班学子附辉辉突然发烧,在中医院治疗仍不见好转,转到清华大学附属医院检查,

确诊为急性B淋巴细胞白血病。随即,学校向全校师生提出倡议,发扬一方有难,八方支援的大爱精神,帮助附辉辉战胜病魔。短短一周时间,就募捐到了20262.50元爱心资金。

此次爱心活动,展现了该校全体师生团结、乐于助人的良好风貌。

法治教育走进东城实验学校

本报讯(记者 杨霞)近日,应利州区东城实验学校(万达校区)的邀请,利州区检察院“龙雨工作室”干警龙雨为该校九年级270余名学生开展以“珍爱生命,远离毒品”为主题的禁毒法治讲座。

讲座中,龙雨向学生们介绍了“什么是毒品”,并从毒品的种类及基本特征、人吸毒为什么会成瘾和吸毒的危害等四个方面进行详细阐述,期间穿插历史小故事,让学生们对毒品及其危害有了更为深刻的认识。接着介绍了我国刑法对于毒品犯罪的有关规定,并结合

自身的办案经验,辅以“介绍贩毒共犯、哥们义气惹大祸”、“为千元铤而走险,判重刑赔误终生”、“庆生吸毒追新潮,容留他人构犯罪”三个典型案例细致解析了毒品犯罪的成因及后果。最后从吸毒的主要原因、关于毒品的谎言、哪类青少年易染上毒品、青少年如何预防吸毒等四个方面告诉学生们如何防范毒品。

讲座结束后,利州区检察院还向该校赠送100余份《为了明天报》“禁毒专刊”和3份《未检工作白皮书》。

市树人幼儿园精准扶贫落到实处

本报讯(郭红梅)近日,市树人幼儿园党员帮扶队一行6人,前往剑阁县张王乡苍山村开展精准扶贫工作。

帮扶队到达苍山村,首先参加了在村委会召开的帮扶单位、乡村委干部扶贫工作联席会,共同商讨了今年扶贫工作。接着前往7组5户贫困户家中,与他们面对面交流,详细了解各户面临的实际困难和需求,宣讲扶贫政策,并对

他们进行了感恩教育,还同他们一起晾晒粮食,帮助收拾整理屋子、打扫房前屋后卫生。

此次帮扶活动,不仅提升了贫困群众对扶贫政策的知晓度,坚定脱贫致富的信心和决心,还增强了贫困户参与脱贫奔小康的积极性和主动性,让精准扶贫工作落到了实处。



近日,利州区嘉陵小学举办了“品味书香”系列读书节活动。图为“图书跳蚤市场”。

贺红娟 摄

教育

本版协办(排名不分先后)

四川信息职业技术学院
四川省广元中学
四川省剑阁中学
广元天立国际学校
四川省青川中学
四川省广元职业高级中学
四川省苍溪实验中学
四川省剑阁职业高级中学
四川省广元市八一中学
广元市利州中学

川北幼儿师范高等专科学校
四川省苍溪中学
四川省广元外国语学校
四川省广元市实验中学
四川省苍溪县城郊中学
四川省广元利州中专
四川省宝轮中学
四川省广元市树人中学
四川省剑门关高级中学